

新版《电动自行车安全技术规范》9月起实施

## 增加北斗定位方便实时了解信息

记者1月13日获悉,工业和信息化部等五部门组织修订的强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》,已于2024年12月31日正式发布,将于2025年9月1日实施。

聚焦降低火灾事故隐患和危害、减少交通事故风险,新标准强化非金属材料的防火阻燃性能要求,明确电动自行车使用塑料的总质量不应超过整车质量的

5.5%。同时,增加电动机低速运行转矩、空载反电动势、电感值差异系数的要求,减小车辆最大制动距离。

防范非法改装方面,新标准完善了电池组、控制器、限速器的防篡改要求。此外,通过增加北斗定位、通信与动态安全监测功能,方便消费者实时了解电动自行车关键安全信息。

为更好满足消费者日常出行需要,新

标准适当放宽了个别对安全性影响不大的指标。例如,将使用铅酸蓄电池的电动自行车整车质量上限由55千克提升到63千克,不再强制要求所有车型均安装脚踏骑行装置等。

工业和信息化部消费品工业司有关负责人介绍,考虑电动自行车企业开展产品设计生产并完成检测和认证需要一定的时间周期,新标准设置了8个月的生产

过渡期。同时,新标准额外给予2025年8月31日及之前按照旧标准生产的车辆3个月的销售过渡期,便于符合旧标准电动自行车的消化。

记者了解到,下一步,工业和信息化部将会同有关部门强化电动自行车行业管理,加大新标准的宣传力度,进一步提高产品本质安全水平。

据新华社

43.85万亿元 进出口规模创新高

## 2024 我国外贸交出亮眼成绩单

近日,国新办举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会,介绍2024年全年进出口情况。“2024年,我国外贸取得了令人瞩目的成绩!”海关总署副署长王令俊说,去年,我国外贸实现了总量、增量、质量的“三量”齐升。从总量看,全年进出口总值达到43.85万亿元,同比增长5%,规模再创历史新高;从增量看,去年外贸增长规模达到2.1万亿元,相当于一个中等国家

一年的外贸总量,且增速在世界主要经济体中较快;从质量看,进出口产品结构不断优化升级,高技术产品增势良好,自主品牌出口创历史新高,跨境电商等新型贸易业态蓬勃发展。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良表示,2024年我国绿色贸易领跑全球,我国绿色产品不仅丰富了全球的供给,也为全球应对气候变化和绿色低碳转型作出

了巨大贡献。在绿色能源领域,2024年我国风电风力发电机组出口增长了71.9%,光伏产品连续4年出口超过了2000亿元,锂电池出口39.1亿个,创历史新高。在绿色交通领域,我国铁道电力机车出口量连续5年保持增加,电动摩托车和自行车热销海外市场,出口首次突破400亿元,电动汽车出口量首次突破200万辆。

吴娜

2024年  
6.1亿人次出入境

2024年,全国移民管理机构累计查验出入境人员6.1亿人次,同比上升43.9%;其中内地居民2.91亿人次、港澳台居民2.54亿人次、外国人6488.2万人次,同比分别上升41.3%、38.8%、82.9%。全国各口岸免签入境外国人2011.5万人次,同比上升112.3%。

国家移民管理局1月14日发布2024年移民管理工作主要数据。全年累计签发外国人签证证件259.7万本,同比上升52.3%,其中签发口岸签证147.6万证次,同比增长87.3%;为7.2万人次在华外国人提供就近办理签证延期换发补发便利。过境免签政策适用人数同比上升113.5%,特别是全面放宽优化过境免签政策后,适用该政策来华人数环比上升29.5%。

全年累计查验出入境交通运输工具3256.6万架(列、艘、辆)次,同比上升38.8%;其中飞机87.9万架次、列车10.1万列次、船舶43.7万艘次、机动车辆3114.9万辆次,同比分别上升62.6%、11%、8.2%、38.9%。

下一步,国家移民局将聚焦服务促进高水平开放高质量发展,稳步扩大制度型开放,不断释放免签政策红利,进一步便利中外人员往来。

任沁沁

国家市场监督管理总局:  
正在完善预制菜  
标准体系

临近春节,“年夜饭”成了网友关心的话题。佛跳墙、猪肚鸡、酸菜鱼……五花八门的预制菜,近年来不断攻占年夜饭餐桌,卖爆各大渠道,引发了许多消费者的抵触心理,遭遇了各式各样的“口诛笔伐”。其中预制菜最不让公众放心的就是食品安全问题。

近日,国家市场监督管理总局披露了数位代表委员提出的针对预制菜行业发展要建立统一标准体系建议的答复。国家市场监督管理总局称,目前正在完善预制菜标准体系。

保障预制菜的品质离不开科学权威的标准规范。国家市场监督管理总局在给代表委员提出的针对预制菜产业发展要建立统一标准体系建议的答复中称,目前国家卫生健康委员会已将《食品安全国家标准 预制菜》列入食品安全国家标准立项计划,组建专项工作组,有序推进标准研制工作。国家市场监督管理总局(国家标准委)正在组织研制《预制菜术语与分类》,对预制菜相关术语定义和类别进行规定。

据《法治日报》



1月12日,在江西省丰城市尚庄街道,一处占地1750亩的集中式光伏发电基地蔚为壮观,光伏板排列得鳞次栉比。这片基地原为火力发电厂的粉煤灰堆场,但经过重新规划、建设和利用,如今已提升改造为集中式光伏发电基地,实现了生态效益和经济效益的双赢。

据人民网

中消协:

## 民航“加价选座”不应成“行业惯例”

针对民航“加价选座”问题引发的舆论热议,中消协提出,“先到先得”一直是民航业约定俗成的选座规则,擅自“加价选座”如不加以遏制,将影响整个消费市场的风气,其他商品或服务在一定条件下都有可能定价之外另行区分情况加价销售,演变成一种不公平的“行业惯例”。

中消协指出,一些航空公司以

所谓“行业惯例”为由,在选座这一基本服务中引入加价机制,将靠窗、靠过道或前排等座位锁定,要求消费者支付额外费用。原本仅在廉价航空中盛行的做法,如今正逐步蔓延至整个民航行业,“锁座”越来越多,引起了消费者的不满和质疑。

为此,中消协认为,“加价选座”限制了消费者的选择权、知情权,违背了公平交易的原则。中消协认为,

近几年来,一些航空公司以“加价选座”为手段,以“安全飞行”为借口,不断试探消费者的底线。这样擅自加价的行为如果不加以遏制,将影响整个消费市场的风气,其他商品或服务在一定条件下都有可能定价之外另行区分情况加价销售,从而演变成一种不公平的所谓“行业惯例”。

张楠